
τα πλαίςια τθσ Ερευνθτικισ μασ εργαςίασ με τίτλο «Αμφιςβθτηςη και ανατροπθ: 
Προςωπικότητεσ που ξεχώριςαν ςτο χώρο τησ Σέχνησ» μελετιςαμε τισ ιδζεσ, τθ 
δράςθ και το ζργο προςωπικοτιτων που, είτε ωσ μεμονωμζνοι καλλιτζχνεσ, ι  ωσ 
θγζτεσ καλλιτεχνικϊν ρευμάτων, αμφιςβιτθςαν και ανζτρεψαν αποδεκτζσ αξίεσ, 
κεωρίεσ και πρακτικζσ ςτο χϊρο αυτό και πρότειναν νζεσ. 

 Διαπιςτϊςαμε πωσ μζχρι  και τον 19ο αιϊνα θ τζχνθ 
όφειλε να ςυντάςςεται με τθν «πραγματικότθτα» τθσ 
Αναγζννθςθσ, τθν «ψευδαίςκθςθ» του Μπαρόκ και 
τθν «αυςτθρότθτα» του Κλαςικιςμοφ. Δθλαδι, ο 
χώροσ ζπρεπε να απεικονίηεται με αυςτθροφσ 
κανόνεσ και να δίνει τθν αίςκθςθ του βάκουσ, το φωσ 
ζπρεπε να προζρχεται από κακοριςμζνθ πθγι και τα 
ιέματα να είναι κυρίωσ ιςτορικά και μυκολογικά. 
Θ χρθςη του χρώματοσ  ςτόχευε ςτθν αντιπαράκεςθ 

φωτεινϊν και ςκοτεινϊν επιφανειϊν και οι μορφέσ διατθροφςαν τα όριά τουσ με 
ςαφινεια. Από άποψθ τεχνικθσ θ άψογθ εκτζλεςθ ιταν απαραίτθτθ, κακϊσ και θ 
ακρίβεια ςτισ λεπτομζρειεσ. Και ο καλλιτέχνησ, που ιταν τεχνίτθσ ι διανοοφμενοσ, 
ζπρεπε να μελετά τα ζργα των δαςκάλων και να αναηθτεί τθν τελειότθτα. 
 Θ ζρευνά μασ, μάσ οδιγθςε ςτο ςυμπζραςμα πωσ, από τα τζλθ του 19ου αιϊνα, ΟΛΑ 
αλλάηουν οριςτικά ςτθν Σζχνθ.  Ζγιναν όμωσ ξαφνικά αυτζσ οι αλλαγζσ; 
 Πθγαίνοντασ πίςω ςτον χρόνο ςτον Ζλλθνα μανιεριςτι ηωγράφο 
Δομθνικο Θεοτοκόπουλο, τον γνωςτό μασ Ελ Γκρζκο, βρίςκουμε 
ιδθ ζναν επαναςτάτθ που αμφιςβιτθςε τισ ιςχφουςεσ αρχζσ. 
Κατθγορικθκε από τθν Ιερά Εξζταςθ, γιατί, εκτόσ των άλλων, 
ηωγράφιηε τα φτερά των αγγζλων μεγαλφτερα από το «φυςικό». 
Δεν είναι τυχαίο ότι «ανακαλφφκθκε» ξανά και, ουςιαςτικά, 
εκτιμικθκε τον  19ο αιϊνα. 
 ’ αυτόν τον αιϊνα ζχουμε παραδείγματα καλλιτεχνϊν όπωσ ο 
Γάλλοσ ρομαντικόσ Ευγένιοσ Ντελακρουά που ςυμμετείχε ςτα γεγονότα τθσ 
επικαιρότθτασ και επιδίωξε τθν ελευκερία τθσ πινελιάσ, ο Άγγλοσ, επίςθσ ρομαντικόσ, 
Γουίλιαμ Σέρνερ που ςτα ζργα του το φωσ διαλφει τισ μορφζσ και δυο Γάλλοι 



ρεαλιςτζσ, ο Γκουςτάβ Κουρμπέ  που υποςτιριηε ότι ο ηωγράφοσ πρζπει να 
ηωγραφίηει ό,τι βλζπει και να ςυμμετζχει ςτισ κοινωνικζσ ανακατατάξεισ και ο 
Εντουάρντ Μανέ, που αντιτάχκθκε ςτθν προςκόλλθςθ ςτο ιςτορικό ι μυκολογικό 
κζμα και ςτθν άψογθ εκτζλεςθ.  
 Θ Μοντέρνα τέχνη γεννιζται και, από τα τζλθ του 19ου αιϊνα, δε δίνεται τόςθ 
ςθμαςία ςτθν ακριβθ αναπαράςταςθ των αντικειμζνων, όςο ςτον πειραματιςμό με 
νζουσ και πρωτότυπουσ τρόπουσ απεικόνιςθσ. 

Όπωσ ζγραψε ο ηωγράφοσ Τζέιμσ Άμποτ Γουίςλερ … 
 «Αν εκείνοσ που ηωγραφίηει τα δζντρα, τα λουλοφδια ι οποιαδιποτε άλλθ επιφάνεια 
ΟΠΩ ΕΙΝΑΙ ιταν καλλιτζχνθσ, ο μεγαλφτεροσ καλλιτζχνθσ κα ιταν ο φωτογράφοσ. Ο 
καλλιτζχνθσ  ΠΡΕΠΕΙ  να κάνει κάτι πζρα από αυτό». 

 
Διαλζξαμε λοιπόν δεκατρείσ καλλιτζχνεσ, ΠΡΩΣΑΓΩΝΙΣΕ 
τθσ περιόδου αυτισ, με πρϊτο τον Κλωντ Μονέ, ζναν από 
τουσ ςθμαντικότερουσ εκπροςϊπουσ του Γαλλικοφ 
Ιμπρεςιονιςμοφ. τθν ετιςια ζκκεςθ ςτο Παρίςι το 1874 ο 
πίνακασ του με τίτλο «Εντφπωςθ, Ανατζλλων Ιλιοσ» 
δζχκθκε τα πυρά τθσ κριτικισ κι ζδωςε τθν ονομαςία ςτο 
κίνθμα των ιμπρεςιονιςτϊν, ονομαςία που δόκθκε, 

χλευαςτικά ςτθν αρχι, και χαρακτθρίηει μια αλθκινι επανάςταςθ ςτθ ηωγραφικι.  
 Ο Μονζ, που ηωγράφιηε μόνο ςε ανοικτοφσ χϊρουσ και με διαφορετικζσ 
ατμοςφαιρικζσ ςυνκικεσ, προςπακοφςε να ςυλλάβει τθ χρωματικι αξία του φωτόσ 
με μικρζσ, εμφανείσ πινελιζσ και αποφεφγοντασ το μαφρο χρϊμα.  
 τον κιπο του, που τον είχε διαμορφϊςει ο ίδιοσ ςε ιμπρεςιονιςτικό ζργο τζχνθσ, με 
δζντρα και λίμνεσ με νοφφαρα, κατζγραψε το εφιμερο και τθν εντφπωςθ, 
καταργϊντασ κάκε ζννοια του βάκουσ. τα ςυνολικά εβδομιντα τρία ζργα με 
νοφφαρα που δθμιοφργθςε, θ ίδια θ πινελιά γίνεται το κζμα του πίνακα.  

  
 Ο Γάλλοσ μετά – ιμπρεςιονιςτισ Πωλ εζάν προςπάκθςε 
να αποδϊςει τθν ουςία των πραγμάτων, αναηθτϊντασ ό,τι 
ςτθ φφςθ παραμζνει αναλλοίωτο και «ςτερεοποιϊντασ» 
τον Ιμπρεςιονιςμό. «Να βλζπεισ ςτθ φφςθ τον κφλινδρο, τθ 
ςφαίρα και τον κϊνο», ζγραφε.  
 Απογοθτεφτθκε όμωσ από τον τρόπο που τον 
αντιμετϊπιςαν οι κριτικοί τζχνθσ και αποςφρκθκε ςτθν 

επαρχία, όπου πζραςε τθν υπόλοιπθ ηωι του. Εκεί, ηωγράφιςε «Σο βουνό εν 
Βικτουάρ» ογδόντα φορζσ, πάντα προςπακϊντασ να αφαιρζςει το «περιττό» και το 
ςυναίςκθμα.  
 τον πίνακα «Οι μεγάλοι λουόμενοι», που ηωγράφιηε για επτά ολόκλθρα χρόνια, θ 
πυραμιδικι ςυμμετρικι ςφνκεςθ και θ αρμονία των χρωμάτων αναφζρονται άμεςα 
ςτθν ζννοια «δομι» ενόσ ζργου. Οι ςφγχρονοί του καλλιτζχνεσ εκτίμθςαν γριγορα τθν 
αξία του, αλλά μόνο μετά το κάνατό του οργανϊκθκε αναδρομικι ζκκεςθ των ζργων 
του. «Παραμζνω ο πρωτόγονοσ του δρόμου που ανακάλυψα», ζλεγε.  



 Ο Ολλανδόσ Βίνςεντ Βαν Γκόγκ, ο ςχεδόν αυτοδίδακτοσ 
μετά-ιμπρεςιονιςτισ, ςτράφθκε με πάκοσ ςτθ κρθςκεία και 
φςτερα ςτθ ηωγραφικι, αποκαλφπτοντασ μια μοναδικι 
εκφραςτικι δφναμθ: τοποκετοφςε τα ζντονα χρϊματά του 
ςτον καμβά με γοργζσ κυματιςτζσ πινελιζσ και λάτρευε το 
κίτρινο χρϊμα, που ςιμαινε γι’  αυτόν αγάπθ και ηωι. 
 «Αντί να προςπακϊ να αναπαράγω αυτό που ζχω μπροςτά 
ςτα μάτια μου, χρθςιμοποιϊ το χρϊμα με κάποια 

αυκαιρεςία, για να βγάλω αυτό που ζχω μζςα μου. Προςπάκθςα να εκφράςω τα 
τρομερά πάκθ τθσ ανκρωπότθτασ με το πράςινο και το κόκκινο», ζγραψε για το 
«Νυκτερινό καφενείο». 
 Μζςα από τθν τζχνθ του εξζφραηε ζντονα ςυναιςκιματα όπωσ ςυγκίνθςθ, μοναξιά, 
αγωνία  και απόγνωςθ. «Σι είμαι ςτα μάτια των περιςςοτζρων;»,  ζγραφε, « ζνα 
μθδενικό, μια αλλοκοτιά, ζνασ δυςάρεςτοσ άνκρωποσ, που δεν ζχει και δεν κα 
κερδίςει ποτζ μια κζςθ ςτθν κοινωνία… Μζςα από το ζργο μου κα προςπακιςω να 
δείξω τι υπάρχει ςτθν καρδιά μιασ παραδοξότθτασ, ενόσ κανζνα». 
 Γι’ αυτόν τον καλλιτζχνθ – ίςωσ περιςςότερο από κάκε άλλον - ζχουν γραφτεί βιβλία 
και τραγοφδια, ζχουν οργανωκεί εκκζςεισ και ζχουν γίνει ταινίεσ πάνω ςτθ ηωι του 
και το ζργο του. 
 Αν και υπιρξε απίςτευτα παραγωγικόσ και το ςφνολο του ζργου του αποτελοφν 
περιςςότεροι από 800 πίνακεσ και ιςάρικμα ςχζδια, κατά  τθ διάρκεια τθσ ηωισ του 
ποφλθςε μόνο ζνα πίνακα, τουσ «Κόκκινουσ αμπελϊνεσ» και πίςτευε πωσ «μόλισ το 
ζνα δζκατο όλων των αγοραπωλθςιϊν ζχουν ςχζςθ με τθν πραγματικι τζχνθ» και πωσ 
«το κοινό δε κ’ αλλάξει ποτζ και δεν τ’ αρζςει παρά μόνο θ γλυκερι και ςτρωτι 
ηωγραφικι». 

 
 Ο Γάλλοσ ςυμβολιςτισ Πωλ Γκωγκέν, που μόνο μετά τα 
τριανταπζντε του χρόνια αφοςιϊκθκε ςτθ ηωγραφικι, 
εγκατζλειψε εργαςία και οικογζνεια και ζφυγε για τθν 
Σαϊτι.  
 υνδφαηε τθ δυτικι με τθν ανατολικι τζχνθ και ςτοιχεία 
τουσ ενςωμάτωνε ςτα ζργα του, όπωσ ςτθ ηωγραφιά του με 
το αντίγραφο κεφαλισ αλόγου από το αζτωμα του 
Παρκενϊνα, το γιαπωνζηικο κιμονό και τθν κινζηικθ 
βεντάλια. 

 τθν ατμοςφαιρικι αςτάκεια τθσ ιμπρεςιονιςτικισ ηωγραφικισ αντζταξε τθν ςτακερι 
τάξθ των κακαρϊν χρωμάτων των βιτρϊ αλλά και μια  ηωγραφικι επιβλθτικι, 
διςδιάςτατθ και μετωπικι ςαν τισ μνθμειακζσ Αιγυπτιακζσ τοιχογραφίεσ, γεμάτθ 
ςφμβολα και αφαιρζςεισ. 
 Προζτρεπε τουσ μακθτζσ του να χρθςιμοποιοφν τα χρϊματα που προτιμοφςαν και όχι 
τα παραδοςιακά φυςιοκρατικά. Όπωσ ζκανε κι ο ίδιοσ ςτον πίνακα του που 
απεικονίηει ζνα λευκό άλογο και δεν πουλικθκε, διότι το άλογο αυτό κεωρικθκε 
«πολφ πράςινο». Πίςτευε πωσ «θ τζχνθ είναι είτε αντιγραφι είτε επανάςταςθ».   
 



Ο Νορβθγόσ εξπρεςιονιςτισ Ζντβαρντ Μουνκ, που 
πρϊτα ςποφδαςε μθχανικόσ και φςτερα ςτράφθκε ςτθν 
τζχνθ, ζηθςε πολλά χρόνια ςτθ Γερμανία. 
 Ο κάνατοσ των γονζων του και τθσ αδελφισ του τον 
οδιγθςε ςε κρίςθ και, μζςα από το κίνθμα του 
Εξπρεςιονιςμοφ, αποτφπωςε ςκζψεισ και ςυναιςκιματα 
με ζντονα χρϊματα, επικετικζσ φόρμεσ και 
παραμορφϊςεισ.  

 Οι πίνακεσ του προκάλεςαν μεγάλο ςκάνδαλο ςτο Βερολίνο, όπου όμωσ παρζμεινε 
και δθμιοφργθςε ςειρά ζργων ςχετικά με τθν αγάπθ, το άγχοσ και τον κάνατο, 
υιοκετϊντασ τα λόγια του επίςθσ εξπρεςιονιςτι ηωγράφου Ότο Ντιξ: «Αρκετά 
ηωγραφίςαμε τθν ομορφιά. Ιρκε θ ϊρα να ηωγραφίςουμε τθν αςχιμια».  
  Όταν οι Ναηί χαρακτιριςαν τα ζργα του «μθ-γερμανικά» και τα αφαίρεςαν από τα 
μουςεία ο Μουνκ πλθγϊκθκε βακιά, κακϊσ είχε αρχίςει να αιςκάνεται τθ Γερμανία 
ςαν τθ δεφτερθ πατρίδα του. 
 τθν «Κραυγι», από τα πιο γνωςτά και ακριβά ζργα τζχνθσ ςτον κόςμο,  απεικονίηει 
μια αγωνιοφςα μορφι με φόντο ζναν κατακόκκινο ουρανό, που κεωρείται πωσ 
ςυμβολίηει το ανκρϊπινο είδοσ κάτω από τθ ςυντριβι του υπαρξιακοφ τρόμου. 
Γράφει «…ζνιωςα ζνα ατζλειωτο ουρλιαχτό να διαπερνά τθ φφςθ… και  τότε 
ηωγράφιςα τα ςφννεφα ςαν να ιταν αίμα και ζκανα ακόμα και τα χρϊματα να 
ουρλιάξουν».  
 Σα τελευταία χρόνια τθσ ηωισ του τα ζργα του γίνονται πιο χρωματιςτά και πιο 
αιςιόδοξα και γράφει «Από το ςϊμα μου κα ανκίςουν λουλοφδια, κα είμαι μζςα τουσ 
και αυτι είναι θ αιωνιότθτα». 

 
Ο Γάλλοσ φωβιςτισ Ανρί Ματίσ , που ςποφδαςε 
αρχικά Νομικά, κεωροφςε τα ζργα του 
πειραματιςμοφσ και χρωματικά πυροτεχνιματα. 
Ίδρυςε τον Φωβιςμό, που προζρχεται από τθ γαλλικι 
λζξθ φωβ, δθλαδι αγρίμι, διότι οι καλλιτζχνεσ του 
κινιματοσ κατθγορικθκαν ότι  ηωγράφιηαν με 
αγριότθτα. Οι ηωγραφιζσ του, που προκάλεςαν 

ςκάνδαλο, χαρακτθρίηονται από απλότθτα ςτισ μορφζσ, ζντονα περιγράμματα, 
ελεφκερθ πινελιά και ζλλειψθ προοπτικοφ βάκουσ. Ζλεγε  πωσ «θ ακρίβεια δεν είναι θ 
αλικεια»  και ζγραφε ςτισ «θμειϊςεισ ενόσ ηωγράφου» ότι αναηθτά «τθν ζκφραςθ 
που βρίςκεται ς’ ολόκλθρθ τθ διάταξθ του πίνακα: θ κζςθ που καταλαμβάνουν τα 
ςϊματα, τα κενά που υπάρχουν γφρω τουσ, οι αναλογίεσ, όλα ςυμβάλλουν ςτο τελικό 
αποτζλεςμα».  
 Κορυφαίο του επίτευγμα αποτελεί  το παρεκκλιςι του Ροηάριο ςτο οποίο ο ίδιοσ 
δθμιοφργθςε από τισ τοιχογραφίεσ, τα βιτρό και τα ζπιπλα μζχρι τουσ ςταυροφσ και 
τα άμφια των ιερζων, με τζτοια ομορφιά και απλότθτα που κεωρείται το πνευματικό 
του «ςυνολικό ζργο». 
 
  



 Ο Ιςπανόσ Πάμπλο Πικάςο υπιρξε κυβιςτισ και, κυρίωσ, 
νεωτεριςτισ, με πρωτοφανι ςχεδιαςτικι ικανότθτα αλλά 
και ικανότθτα αφομοίωςθσ των πιο διαφορετικϊν 
επιρροϊν. 
 το Παρίςι μελετά τθν αφρικανικι τζχνθ, τθν ιβθρικι 
γλυπτικι  και τθν τζχνθ του εηάν και εφαρμόηει μια 
ριηοςπαςτικι αλλαγι: αποδεςμεφοντασ το ζργο του από 
τθ φυςικι εμφάνιςθ του μοντζλου ι του αντικειμζνου, 
δθμιουργεί μια αυτόνομθ πραγματικότθτα.   

 τισ «Δεςποινίδεσ τθσ Αβινιόν», εκτόσ από τθν εγκατάλειψθ τθσ μιασ και μοναδικισ 
οπτικισ γωνίασ, των φυςιολογικϊν αναλογιϊν και τθν αναγωγι του ανκρϊπινου 
ςϊματοσ ςε ρόμβουσ και τρίγωνα, κατιργθςε τθν ενότθτα του φφουσ του ζργου, 
κακϊσ τα κεφάλια των γυναικϊν είναι ςχεδιαςμζνα με διαφορετικζσ τεχνοτροπίεσ.  
 Ο Πικάςο αποτελεί επίςθσ ζναν μάρτυρα τθσ εποχισ του, ζναν πολίτθ που 
επαναςτατεί εναντίον τθσ τυραννίασ, τθσ βαρβαρότθτασ και του πολζμου. Μζςα ςε 
ζξι μόνο εβδομάδεσ δθμιοφργθςε μια τοιχογραφία οκτϊ μζτρων ςε μικοσ και 
τρειςιμιςι μζτρων ςε φψοσ, τθν «Γκουζρνικα», ζνα ζργο καταγγελίασ και 
διαμαρτυρίασ ενάντια ςτον βομβαρδιςμό τθσ ομϊνυμθσ βαςκικισ πόλθσ από τουσ 
Γερμανοφσ και, ενάμιςθ μόλισ μινα μετά το γεγονόσ,  τθν παρουςίαςε ςτθ Διεκνι  
Ζκκεςθ του 1937 ςτο Παρίςι. 
 «Θ ηωγραφικι» είπε «δεν γίνεται για να διακοςμεί διαμερίςματα. Είναι ζνα επικετικό 
και αμυντικό όπλο εναντίον του εχκροφ...». 
   

 Ο Ιταλόσ φουτουριςτισ ηωγράφοσ και γλφπτθσ Ουμπέρτο  
Μποτςιόνι ιταν ο κφριοσ ςυντάκτθσ των εικαςτικϊν 
μανιφζςτων ενόσ κινιματοσ το οποίο, ενϊ ιταν αντίκετο ςε 
κάκε μορφι μίμθςθσ, ςε κάκε τζχνθ του παρελκόντοσ, ςε 
κάκε κριτικό τζχνθσ και υπζρ κάκε πρωτοπορίασ, 
υποςτιριξε αρχικά τον Ιταλικό Φαςιςμό. 
 Ο Μποτςιόνι εξζφραςε με υποδειγματικό τρόπο τουσ 
ςτόχουσ του κινιματοσ με τα ζργα του, που δεν 

ςυμβολίηουν απλϊσ τθν κίνθςθ, αλλά τθν αναπαριςτοφν μζςω μιασ ςειράσ από 
επιφάνειεσ που μοιάηουν να αποςυντίκενται και να αναμορφϊνονται ςυνεχϊσ, 
φκάνοντασ «όχι ςτθν απόδοςθ του ςϊματοσ, αλλά ςτθν απόδοςθ τθσ δράςθσ του 
ςϊματοσ». Τποςτιριηε πωσ «για να απεικονίςεισ μια ανκρϊπινθ φιγοφρα, δεν πρζπει 
να ηωγραφίςεισ τθν ίδια αλλά τθν ατμόςφαιρά τθσ». 

 
 Ο Βζλγοσ ςουρεαλιςτισ Ρενέ Μαγκρίτ, από τουσ 
ςθμαντικότερουσ εκπροςϊπουσ του Τπερρεαλιςμοφ ι 
ουρεαλιςμοφ, του κινιματοσ που κατζγραψε τον 
κόςμο του ονείρου και του αςυνείδθτου με μια 
φωτογραφικά ρεαλιςτικι ηωγραφικι. Ο ίδιοσ 
διαπνεόταν από ζνα πνεφμα ανεξικρθςκίασ, 
αμφιςβιτθςθσ και ςατιρικισ διάκεςθσ και θ κριτικι 



του ςτρεφόταν «κατά των κλιςζ και των προκαταλιψεων, που κάνουν αφόρθτο τον 
κακθμερινό μικροαςτικό βίο», όπωσ ζλεγε, και πρόςκετε: «για μζνα ο κόςμοσ είναι θ 
αμφιςβιτθςθ τθσ κοινισ γνϊμθσ». 
 Μετά τθν πρϊτθ του ζκκεςθ, θ επικετικι ςτάςθ των κριτικϊν τζχνθσ τον 
απογοιτευςε. το ζργο του «Θ προδοςία των εικόνων», φζρνει τον κεατι αντιμζτωπο 
με τθν απεικόνιςθ ενόσ αντικειμζνου που αρνείται τον εαυτό του. Σα αινιγματικό 
μινυμά του μεταφζρει τθν πίςτθ πωσ το ζργο τζχνθσ είναι το ίδιο μια οπτικοποιθμζνθ 
ςκζψθ και πωσ δεν ζχει ςθμαςία θ ομοιότθτα με το πρωτότυπο, αλλά το 
ςθμαντικότερο είναι το πρωτότυπο να ζχει το κουράγιο να μοιάηει ςτο αντίγραφό του.  
  «Θ ηωγραφικι μου είναι ορατζσ εικόνεσ που δεν κρφβουν κάτι -προκαλοφν μυςτιριο 
και, πράγματι, όταν κάποιοσ βλζπει ζναν από τουσ πίνακζσ μου, κζτει ςτον εαυτό του 
αυτιν τθν απλι ερϊτθςθ: «Tι ςθμαίνει αυτό;» Οι πίνακζσ μου δεν ςθμαίνουν κάτι, 
επειδι και το μυςτιριο δεν ςθμαίνει κάτι - είναι απλά άγνωςτο», διλωνε, 
παραμζνοντασ πιςτά αινιγματικόσ.  
 

 Ο Ολλανδόσ Πιέτ Μόντριαν, ιδρυτισ του 
Νεοπλαςτικιςμοφ, αναηιτθςε τθν αρμονία που 
προκφπτει από ςχζςεισ ςτο χϊρο, από ςχζςεισ 
αναλογιϊν και  χρωμάτων. Σα ζργα του απζκτθςαν 
ςταδιακά πιο ζντονα γεωμετρικά χαρακτθριςτικά, 
με κατακόρυφεσ και οριηόντιεσ ευκείεσ που 
διαιροφςαν το ηωγραφικό πίνακα ςε ορκογϊνια, με 
ελάχιςτα χρϊματα, δίχωσ αναμείξεισ. «Επικυμϊ  να 
πλθςιάςω όςο περιςςότερο μπορϊ τθν αλικεια, γι’ 

αυτό αφαιρϊ τα πάντα», ζγραφε. 
  τθ Γερμανία δίδαξε ςτθ ςχολι του Μπαουχάουσ, που ςθμαίνει “ςπίτι του 
αρχιτζκτονα”  και ςαν κίνθμα τζχνθσ χαρακτθρίηεται από απλότθτα, με ιδιαίτερθ 
ζμφαςθ ςτισ γεωμετρικζσ φόρμεσ. Όταν θ ςχολι αυτι ζκλειςε από το ναηιςτικό 
κακεςτϊσ και οι δθμιουργοί κάκε είδουσ μοντζρνασ τζχνθσ εκδιϊχκθκαν και τουσ 
απαγορεφτθκε να εκκζτουν ι να πωλοφν τα ζργα τουσ, ο Μόντριαν κατζφυγε ςτθ Νζα 
Τόρκθ, ςε μια  πόλθ που γριγορα τον απελευκζρωςε από τισ δυςάρεςτεσ αναμνιςεισ. 
Γοθτεφτθκε από τα νυκτερινά φϊτα και από τουσ ρυκμοφσ τθσ τηαη μουςικισ και 
δθμιοφργθςε το ζργο που εκφράηει τθν κανονικότθτα  και τθν αρμονία κάτω από το 
φαινομενικό χάοσ τθσ μεγαλοφπολθσ.  
 

 Ο Ρϊςοσ Βαςίλι Καντίνςκι, πρωτοπόροσ τθσ Αφαίρεςθσ, 
εγκατζλειψε τθν ςταδιοδρομία του ωσ κακθγθτισ 
Νομικισ ςτο Πανεπιςτιμιο του Μονάχου και ςποφδαςε 
ηωγραφικι και μουςικι. Για το ζργο του 
χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά ο όροσ «αφθρθμζνθ 
τζχνθ». «Αγαπϊ τθ φφςθ με μια αγάπθ πιο δυνατι από 
τότε που ζπαψα οριςτικά να τθν αναπαριςτάνω» ζλεγε 
αργότερα. 
 Επζςτρεψε ςτθν οβιετικι Ζνωςθ αλλά, μετά τθν 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CE%B6%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B1%CE%B6%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%93%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1


επικράτθςθ του οςιαλιςτικοφ ρεαλιςμοφ, τα ζργα του απομακρφνκθκαν από τα 
μουςεία. Γφριςε τότε ςτθ Γερμανία όπου δίδαξε, όπωσ και ο Μόντριαν, ςτθ ςχολι του 
Μπαουχάουσ, μζχρι που αυτι ζκλειςε. Αλλά και ςτθ Γαλλία, όπου κατζφυγε, ενϊ 
υποςτθρίχκθκε από τουσ καλλιτζχνεσ, θ ηωγραφικι του δεν ζγινε αποδεκτι από τουσ 
επίςθμουσ καλλιτεχνικοφσ κφκλουσ. Όμωσ τα ζργα του αποτελοφν ορόςθμο ςτθν 
Ιςτορία τθσ Ηωγραφικισ κακϊσ ςχιματα και χρϊματα πλζουν και περιςτρζφονται ς’ 
ζναν χϊρο χωρίσ προοπτικι. 
 Θ αντίλθψθ ότι το χρϊμα και θ μουςικι αρμονία ςυνδζονται υπάρχει ςε πολλά ζργα 
του, γιατί ςυςχζτιςε τον χρωματικό τόνο με τθ χροιά του ιχου, τθν απόχρωςθ με το 
τονικό φψοσ και τθ χρωματικι κακαρότθτα με τθν ζνταςθ του. Τποςτιριξε ότι, όταν 
ζβλεπε ζνα χρϊμα, άκουγε μουςικι. «Σο ανοιχτό μπλε, μουςικά αναπαριςτάμενο, 
είναι όμοιο με ζναν αυλό, το ςκοφρο με ζνα τςζλο... το γκρίηο ςτερείται ιχου και 
κίνθςθσ... ενϊ το βιολετί είναι ςτον ιχο παρόμοιο με το κόρνο και τθ φλογζρα» 
 Πίςτευε πωσ «θ ςφνκεςθ πρζπει να μελετθκεί πάνω ςτα πρωταρχικά ςτοιχεία τθσ 
ηωγραφικισ, το ςθμείο, τθ γραμμι και το ςχιμα» κι ζλεγε πωσ κάκε τι που διακζτει 
τθν ιδιότθτα να δονεί τθν ψυχι του κεατι, «κάκε τι που δθμιουργείται από τθν 
εςωτερικι ανάγκθ, είναι ωραίο και γι’ αυτό και μόνο το λόγο αργά ι γριγορα κα 
αναγνωριςτεί ωσ ωραίο».  
  

 Ο Ρϊςοσ ςουπρεματιςτισ Καζιμίρ Μάλεβιτσ μεγάλωςε 
ςε αγροτικζσ περιοχζσ όπου ζβλεπε ςτουσ τοίχουσ και 
ςτισ κουηίνεσ των ςπιτιϊν διακοςμθτικά μοτίβα. Τπιρξε 
ιδρυτισ του κινιματοσ τθσ «Τπεροχισ  του κακαροφ 
αιςκιματοσ», του πρϊτου κινιματοσ κακαρισ 
γεωμετρικισ αφαίρεςθσ. Χρθςιμοποίθςε 
ςουπρεματιςτικά ςτοιχεία ςτα ζργα του, δθλαδι απλζσ 
γεωμετρικζσ φόρμεσ, όπωσ τετράγωνα, κφκλουσ και 
ςταυροφσ, ενϊ τα χρϊματά του ιταν κυρίωσ το μαφρο 
και το άςπρο. 

 τθ ςυλλογι των κειμζνων του «Ο Μθ Αντικειμενικόσ Κόςμοσ» διαβάηουμε ότι θ 
ουςία τθσ τζχνθσ παραμζνει δυςπρόςιτθ για το κοινό γιατί ςυνυπάρχουν δυο 
εικαςτικοί κανόνεσ: ο παλιόσ όπου μια εικόνα πρζπει να αναπαριςτά και να 
αντιςτοιχεί ςε κάποια πραγματικά αντικείμενα και άρα να μιμείται τθν 
πραγματικότθτα, ενϊ ο νζοσ κανόνασ υποςτθρίηει ότι θ αναπαράςταςθ των 
αντικειμζνων δεν ζχει καμία ςχζςθ με τισ εικαςτικζσ αξίεσ. Και ςυμπεραίνει:  
«Φαίνεται λοιπόν ότι κα περάςει καιρόσ μζχρι να μπορζςει το κοινό να κατανοιςει το 
γεγονόσ ότι θ τζχνθ είναι δθμιουργικι και όχι μιμθτικι». 
 Γράφει ςχεδόν προφθτικά ςτο μανιφζςτο του: «Ο ουπρεματιςμόσ φανζρωςε νζεσ 
δυνατότθτεσ ςτθ δθμιουργικι τζχνθ, μια που ο καλλιτζχνθσ δεν είναι πια δεμζνοσ με 
τθν εικαςτικι επιφάνεια και μπορεί να μεταβιβάςει τισ ςυνκζςεισ του ςτον ζξω χϊρο». 
 
 
 



Ο Λετονόσ Μαρκ Ρόικο μεγάλωςε ςτισ Θνωμζνεσ 
Πολιτείεσ και κεωρείται από τουσ κυριότερουσ 
εκφραςτζσ τθσ Ηωγραφικισ του Χρωματικοφ Πεδίου, 
μιασ μορφισ Αφθρθμζνου εξπρεςιονιςμοφ που 
αναπτφχκθκε μεταπολεμικά ωσ αντίδραςθ ςτο 
κοινωνικοπολιτικό κατεςτθμζνο. 
 υνυπογράφει μια περίφθμθ επιςτολι ςτθν οποία 
αναφζρεται: «Για μασ θ τζχνθ είναι μια περιπζτεια ςε 
ζναν άγνωςτο κόςμο που μόνο όςοι είναι ζτοιμοι να 
διακινδυνεφςουν μποροφν να εξερευνιςουν». 

 Ο ίδιοσ ζλεγε ότι δεν  ηωγράφιηε  αντικείμενα, αλλά ιδζεσ  και ότι οι πίνακζσ του δεν 
είναι απλά μια ηωγραφικι επιφάνεια, αλλά χϊροσ που δονείται από χρϊμα και φωσ. 
Ζγραφε: «…ο καλλιτζχνθσ προςκαλεί  το κεατι να κάνει ζνα ταξίδι και να  κινθκεί μζςα 
ςτον κόςμο του καμβά, κάτω και πάνω, διαγϊνια  και οριηόντια, να καμπυλϊνει γφρω 
από τισ ςφαίρεσ πετϊντασ από το ζνα ςθμείο ςτο άλλο  και, αν ο πίνακασ είναι 
επιτυχισ, να το κάνει κατά διαςτιματα». 
 Σα  αριςτουργιματά του είναι μεγάλοι πίνακεσ, με πρωτότυπεσ, λυρικζσ  ςυνκζςεισ 
και πλικοσ χρωμάτων.  «Σο ζργο μου» τόνιηε  «αναφζρεται ςε βαςικά  ανκρϊπινα 
αιςκιματα - τθν τραγωδία, τθν ζκςταςθ, τθ μοίρα». 
 Εμπνευςμζνο από το ζργο του είναι το «Παρεκκλιςι του Ρόκκο» ςτο Σζξασ. Ζνα 
οκτάγωνο κτίςμα, μικρό και χωρίσ παράκυρα, που λειτουργεί ωσ οικουμενικό κζντρο 
προςευχισ, πολιτιςμοφ και ανταλλαγισ φιλοςοφικϊν προβλθματιςμϊν, ανοικτό ςε 
όλεσ τισ κρθςκείεσ, χωρίσ να ανικει ςε καμία. τουσ τοίχουσ του μπορεί κανείσ να 
καυμάςει δεκατζςςερισ πίνακεσ του καλλιτζχνθ. 
 Πίνακεσ που δεν ςου «επιβάλλουν» κάποιο νόθμα ι μινυμα αλλά ςε προςκαλοφν να 
το ανακαλφψεισ εςφ για τον εαυτό ςου. 
 
 Αυτζσ ιταν KAΠΟΙΕ μόνο από τισ Προςωπικότθτεσ που αμφιςβιτθςαν και 
ανατρζψαν τα δεδομζνα ςτθν Σζχνθ, ςε ςχζςθ με τον χϊρο, το φωσ, τα κζματα, το 
χρϊμα, τθν τεχνικι και ςτθν ςτάςθ του καλλιτζχνθ ςτα κοινωνικά  και πολιτικά 
κζματα. 
 Αυτζσ μασ ενζπνευςαν να δθμιουργιςουμε κι εμείσ με τθ ςειρά μασ! 
                                                   

 


